

历史交汇点上的庄严宣告

庆祝中国共产党成立100周年大会侧记

□新华社记者

历史 立下又一座丰碑

2021年7月1日,中国共产党百年华诞,天安门广场见证历史性盛典。习近平总书记代表党和人民庄严宣告:

经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会!

百年砥砺,几多沧桑。千年梦想,一朝梦圆!

回望来时路途,眺望前行征程,习近平总书记在两个一百年奋斗目标历史交汇点上,站在天安门城楼上,向全党、全中国、全世界庄严宣告:

中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!

(一)恢宏的史诗 实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

晨风轻拂,北京天安门广场装扮一新。霞光如披,天安门城楼庄严雄伟。

这里,曾见证百年前中华民族的衰败凋零,也见证今天的中国日益强盛,中国人民自信自强,中国共产党风华正茂。

今天,在中国共产党历史上,在中华民族历史上,都是一个十分重大而庄严的日子。

党的盛典,人民的节日,交织出历史的经纬。

同一时间,上海中共一大会址、浙江嘉兴南湖、江西井冈山、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡——直播的信号,传遍大江南北,屏幕前人们翘首以盼。

带着历史的沧桑,带着万千的感言,带着胜利的捷报,带着至高的敬意,带着美好的憧憬,7万余名各界代表从四面八方汇聚到天安门广场,共同见证属于中华民族的历史荣光。

唱支山歌给党听,我把党来比母亲

天籁般的女声无伴奏合唱,仿佛穿越时空而来,在广场上静静流淌。

如涓流汇成巨浪,如星火点燃原野。清澈的歌声,渐成澎湃之势,宏大的军乐团合奏,开启全场雄浑壮美的大合唱。

《唱支山歌给党听》《团结就是力量》《我们走在大路上》《新的天地》《没有共产党就没有新中国》——一首首熟悉的歌曲,将人们的思绪带回波澜壮阔的奋斗历程,唱出了亿万人民对百年岁月最由衷的致敬,对党的百年华诞最赤诚的礼赞。

我们自信,我们前行,看中华儿女走向新的天地。

此时此刻,电视机前,《新的天地》曲作者舒楠情不自禁地唱起来。三天前,在国家体育场举行的庆祝中国共产党成立100周年文艺演出中,伴随着这首歌的激情演奏,百名号手奏响号角,展示出新时代民族复兴的壮丽画卷。

新的时代,新的天地,新的气象。

此时此刻,天安门广场,全场目光聚焦天安门城楼,欢快的乐曲声中,万众期待的时刻到来:

身着中山装的习近平总书记健步走出大殿,来到主席台。全场爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声。

从城楼上放眼天安门广场
以巍巍巨轮为设计主题,天安门

建党百年铸辉煌成就

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话引发海外华侨华人热烈反响

新华社北京7月1日电 庆祝中国共产党成立100周年大会7月1日在在北京隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。海外华侨华人纷纷表示,为中国共产党领导下繁荣昌盛的祖国骄傲自豪,愿与国内同胞一道,为实现中华民族伟大复兴和促进世界和平发展不断作出新贡献。

东部非洲中国和平统一促进会会长韩军说,习近平总书记庄严宣告,中国实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。这一伟大成就来之不易,没有中国共产党的坚强领导,就没有中国的今天。海外华侨华人将和祖国人民一道,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

来京参加庆祝大会的南非全非洲中国和平统一促进会会长徐长斌激动地说,正如习近平总书记所阐述的,有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。海外华侨华人将始终如一地积极参与到这一伟大事业之中。

津巴布韦中国和平统一促进会会长王新举说,过去的百年历史生动诠释了为什么只有中国共产党才能救中国。在中国共产党的坚强领导下,中华民族的伟大复兴必将实现。

突尼斯华人华侨协会执行理事长黄聪说,海外华侨华人时刻能感受到祖国的温暖和挂念,衷心祝愿中国共产党团结带领中国人民取得更加辉煌的成就。

墨西哥中国和平统一促进会会长焦美俊说,习近平总书记的讲话是新的动员令。中国共产党将团结带领中国人民继续勇往直前,中国特色社会主义在新时代必将取得更大成就。

美国南加州华人联合总会会长邵闻说,中国共产党带领中国坚持走和平发展道路,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体,推动共建“一带一路”高质量发展,以中国的新发展为世界提供新机遇,海外华人对此感到无比骄傲和自豪。

美国得克萨斯南方大学教授乔凤翔说,习近平总书记在讲话中强调,江山就是人民、人民就是江山。百年来,中国共产党始终将人民的利益放在首位,始终保持着与人民的血肉联系。中国共产党将领导中国不断取得新的伟大成就。

阻挡!

观礼台上,81岁的伊雪琴眼眶湿润。

这位党龄超过50年的老党员,跟2015年九三阅兵观礼时一样,又带着父亲泛黄的照片来到北京。1948年,她的父亲、党的地下工作者伊景林在河北保定牺牲。父亲生前遗憾就是没能看到新中国成立,在我有生之年,就希望他看看今天中国的每一处盛景。

今日盛世中国,没有辜负一代代中国共产党人的奉献和牺牲,没有辜负中国共产党和中国人民英勇顽强的奋斗。

一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。

习近平总书记的庄严宣告,标定中国共产党引领中国人民奋进百年的里程碑,也标注出中华民族抵达的历史新高度。

中国人民站起来了,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了!

中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界,只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发展中国!

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招,中国大踏步赶上了时代!

中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

(二)党心民心交融激荡 人民是历史的创造者,是真正的英雄

上午8时整,天安门广场上的巍巍巨轮响起雄壮浑厚的汽笛声,庆祝大会正式开始。

广场南端,100声礼炮响彻云霄,仿佛在历史深处传来,致敬党的百年光辉历程;

东西两侧,100面红旗迎风招展,昭示党的百年征途,虽饱经沧桑依旧风华正茂。

红毯和鲜花映衬下,人民英雄纪念碑巍峨矗立,宛若巨轮桅杆,铭刻着百年的奋斗与牺牲。

伴着隆隆的礼炮声,从人民英雄纪念碑出发,222人组成的国旗护卫队,护卫着鲜艳的五星红旗,行进至广场北侧的升旗区。

他们步履铿锵,气势如虹

整整100步的齐步走,整整100步的正步走,再整整100步的齐步走

中国共产党团结带领亿万人民,就是踏着这样的脚步走到今天,也正继续踏着这样的脚步,向着民族复兴的伟大梦想,一往无前!

他们身后,是人民英雄纪念碑上百位雄师过大江的巨幅浮雕,人民的小木船划出了渡江战役的伟大胜利。

1949年4月20日夜,只有14岁的马毛姐,在枪林弹雨中拼命划桨,一趟趟把解放军送上南岸。两年后,这位一等渡江功臣受邀来北京参加国庆观礼活动,受到毛主席和其他领导的亲切接见。

时隔70年,如今86岁的马毛姐再次来到天安门观礼,语气依然坚定:祖国发生了翻天覆地的变化,我坚信,跟着共产党,日子一定越过越红火!

8时8分,1314人组成的中国人民解放军联合军乐团奏响中华人民共和国国歌,全场起立齐声高唱。

起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉筑成我们新的长城

■下转第3版

不忘初心谱更美篇章

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话引发海外华侨华人热烈反响

澳大利亚全澳中国和平统一促进会会长王新举说,过去的百年历史生动诠释了为什么只有中国共产党才能救中国。在中国共产党的坚强领导下,中华民族的伟大复兴必将实现。

新西兰华人社团联合会会长、新西兰中国和平统一促进会会长黄玲璋聆听了习近平总书记的讲话后深受鼓舞。他说,中国经济的发展,特别是共建“一带一路”倡议的提出和推进,为新西兰华侨华人提供了更为广阔的舞台。

芬兰中国和平统一促进会会长朱海伦聆听了习近平总书记的讲话后表示,从中国共产党的百年奋斗历程中,海外华侨华人深刻理解中国共产党的初心使命,深刻感受到中国共产党是中国人民的主心骨。

吉尔斯顿中亚华侨华人友好协会会长虎玉梅说,海外华侨华人见证了中国共产党团结带领中国人民为世界和平与发展作出的突出贡献。新冠肺炎疫情更让大家深刻体会到有国才有强大祖国是海外华侨华人的坚强后盾。

来京参加庆祝大会的老挝中华总

广场上激荡着嘹亮的歌声,鲜艳夺目的五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。中轴线上,金黄色党徽格外闪亮。

今天,我是代表那么多牺牲的战友来的,替他们看一看现在的强盛国家、幸福生活。耳畔回响着礼炮的轰鸣,手抚胸前的“七一勋章”,参加过解放战争、抗美援朝、边境自卫作战,年逾九旬的王占山洒下英雄泪。

没有共产党就没有新中国,就没有中华民族的伟大复兴。我们要永远记得为国家和民族奉献牺牲的千千万万革命烈士。王占山说。

长河奔涌,弹指百年。此时此刻,全体中国人民更加深切怀念近代以来为民族独立和人民解放顽强奋斗的所有仁人志士、革命先烈。

他们为祖国和民族建立的丰功伟绩永载史册!他们的崇高精神永远铭记在人民心中!习近平总书记话音甫落,广场上响起如潮的掌声。

7万多人会聚的天安门广场上,人们手中舞动着的国旗、党旗交相辉映,广场成为红色的海洋。

衷心祝愿中国共产党永葆青春!衷心祝愿中国特色社会主义事业前程似锦!衷心祝愿伟大祖国繁荣昌盛!各民主党派、工商联和无党派人士联合致词。

党心民心交融激荡,汇聚成坚不可摧的磅礴伟力。

置身天安门城楼上,以渐冻之躯工作奔忙的人民英雄张定宇不禁想起武汉抗疫的日日夜夜。

当我们将不顾一切抢救病人时,整个中国都在支撑我们。这就是我们党的力量、人民的力量!

习近平总书记深邃有力的话语,在天安门广场上空激荡:江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。

因为有了中国共产党,中国人民众志成城。

任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图,都是绝不会得逞的!9500多万中国共产党人不答应!14亿多中国人民也不答应!

因为有了中国共产党,中国人民豪情万丈。

有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!

如雷的掌声、欢呼声,一次次响彻广场上空。

欢呼声中,少数民族观礼代表、乌孜别克族青年瓦斯里江·瓦哈甫脑海中的画面穿越时空,仿佛看到了爷爷和爸爸当年的样子。

爷爷阿扎提,曾在1952年出席天安门广场国庆三周年庆祝典礼和国庆阅兵;

爸爸瓦哈甫·阿扎提,年轻时来到北京求学,在天安门广场人民英雄纪念碑前庄严宣誓,加入中国共青团。

从小听着爷爷、爸爸和天安门的故事,今天我自己来到天安门广场,为党庆祝生日。如今已是一名医生的瓦斯里江激动地说,听党话、颂党恩,我们永远跟党走!

城楼下,会场内外,党的领袖与人民群众心心相印、息息相通,这是中国始终不竭的力量源泉。

■下转第3版

《中国共产党百年大事记》出版

新华社北京7月2日电 为庆祝中国共产党成立100周年,经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的

《中国共产党百年大事记》一书,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

□人民日报评论员

民亦劳止,汔可小康。全面建成小康社会,承载着中华民族孜孜以求的美好梦想。中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰辛奋斗。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平

总书记代表党和人民庄严宣告:经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。庄严的宣告,响彻寰宇,掷地有声,振奋人心。中国共产党团结带领中国人民,自强不息、艰苦奋斗,依靠自己的双手,付出难以想象的辛劳和汗水,摆脱了绝对贫困,走上了全面小康、共同富裕的康庄大道。正如习近平总书记豪迈宣示的:

这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!

回望百年奋斗征程,在不同历史时期,我们党总是根据人民意愿和事业发展需要,提出富有感召力的

奋斗目标,团结带领人民为之奋斗。改革开放之初,邓小平同志首先用小康来诠释中国式现代化,明确提出到20世纪末在中国建立一个小康社会的奋斗目标。

在全党全国各族人民努力下,这个目标在

20世纪末如期实现,人民生活总体上达到了小康水平。

在这个基础上,党的十六大提出21世纪头20年全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会的奋斗目标。党的十六大以来,我们党扭住这个

奋斗目标,一茬接着一茬干,一棒接着一棒跑,全面建设小康社会取得了显著成绩。

历史的画卷,在砥砺前行中铺展时代的华章。

在新的奋斗里书写。党的十八大以来,我国发展进入新的历史方位,全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标进入关键阶段。

以习近平同志为核心的党中央把全面建成小康社会放在四个全面战略布局的首位,

将脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和

标志性指标,吹响了决战决胜的冲锋号。

经过8年持续奋斗,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的台阶。2020年我国国内生产总值超过100万亿元,人均国内生产总值超过1万美元,8年来现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,三大攻坚战取得决定性成就,城镇化率超过60%,中等收入群体超过4亿人,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题历史性地画上句号。

在中华大地上全面建成了小康社会,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一步。

全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步。

在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上

都具有里程碑意义,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,充分彰显了中

国共产党领导和中国特色社会主义制度优势,激励着全党全国各族人民再接再厉,向实现第二个百年奋斗目标继续奋勇前进。

在全面建成小康社会的历史进程中

中,我们更加深刻地认识到:中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,

是中国人民最可靠、最坚强的主心骨,党的领导是党和国家的根本所在、命脉所

在,是全国各族人民的利益所系、命运所系;

■下转第3版

国务院办公厅印发

《关于加快发展保障性租赁住房的意见》

新华社北京7月2日电 国务院

办公厅日前印发《关于加快发展保障性

租赁住房的意见》(以下简称《意见》)

),明确保障性租赁住房基础制度

和 支持政策。</